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　　一、题型简介
开放性试题是按命题的要求和发散性的倾向

进行分类，答案具有不确定性或条件不惟一或者
解题方法多样化的试题。开放性试题有利于拓宽
学生的知识面，改善学生的思维品质培养学生的
创新意识，充分发挥学生的自主性和创造性，提高
学生探究问题的热情和探究能力，更有利于三维
目标的达成。

开放性试题根据内容可大致分为五类：①条
件开放性，即问题条件不完全或满足结论的条件
不惟一；②结论开放性，即在给定条件下，结论不
惟一；③策略开放性，即思维策略和解题方法不惟
一；④综合开放性，即在结论、条件、策略中至少有
两项是开放的；⑤实验设计性，需要进行计划性的
预测和规划试题。

解答开放性试题时首先要突出主题，抓住要
点，不能离开题中给出的研究方面；其次要从论述
问题的科学性、全面性、多角度、多方位进行分析，

按要求找出最优答案；最后要学会综合运用知识，

善于灵活多变，探寻一因多果或一果多因、一题多
解或多题一解、一装置多用或多装置一用。

二、题型分类

１．条件开放性试题
这类开放性试题往往是给出解决问题的条件

不完备或满足结论的条件不惟一，要求学生深入
挖掘题中条件的内在联系，补充写出能得出结论
的某种条件。

例１　（２０１３年成都）甲、乙、丙、丁四种物质
在一定条件下能发生如下反应：甲＋乙→丙＋丁。

（１）若甲、丙为化合物，乙、丁为单质，则上述
反应的基本反应类型是 ，写出一个符合该反
应类型的方程式： 。

（２）若甲、乙、丙、丁均为化合物，且甲溶液呈
蓝色，乙为烧碱，则乙的化学式为 ，反应发生
时观察到的现象是 。

（３）若甲、乙、丙、丁均为化合物，且丙为水，丁

为盐，则该反应 （“一定”或“不一定”）是中和
反应，理由是 。

（４）若甲、乙、丙为化合物，丁为单质，且乙、丙
是组成元素相同的气体，该反应在工业上的用途
是 。

解析　（１）若甲、丙为化合物，乙、丁为单质，

因此反应物和产物的特点都是：一种是单质，另一
种是化合物，因此属于置换反应，如：Ｆｅ＋ＣｕＳＯ


４

ＦｅＳＯ４＋Ｃｕ等；（２）乙为烧碱，烧碱是氢氧化
钠的俗称，化学式为 ＮａＯＨ；甲溶液呈蓝色，说明
含有铜离子，和氢氧化钠的氢氧根离子反应产生
氢氧化铜沉淀，故看到的现象是：有蓝色沉淀从溶
液中析出；（３）若甲、乙、丙、丁均为化合物，且丙为
水，丁为盐，能够生成盐和水的物质可以是酸和碱
或某些金属氧化物与酸反应生成盐和水或某些非

金属氧化物与碱反应生成盐和水等，因此该反应
不一定是中和反应；（４）若甲、乙、丙为化合物，丁
为单质，且乙、丙是组成元素相同的气体，这类反
应主要是指一氧化碳还原金属氧化物的反应，例
如一氧化碳还原氧化铁、氧化铜等，此类反应主要
用于冶炼金属。

答案：（１）置换反应　Ｆｅ＋ＣｕＳＯ ４ ＦｅＳＯ４
＋Ｃｕ（只要答案合理即可）（２）ＮａＯＨ　有蓝色沉
淀从溶液中析出　（３）不一定 某些金属氧化物与
酸反应生成盐和水，某些非金属氧化物与碱反应
生成盐和水　（４）冶炼金属（或炼铁）

２．结论开放性试题
这类开放性试题一般给出题设条件，若从不

同角度，不同层面去分析实验现象，或依据实验特
征去判断，会得到不同的答案。

例２　（２０１３年黔东南州）现有 Ｈ、Ｏ、Ｓ、Ｆｅ、

Ｃｕ五种元素，选择其中适当元素，回答下列问题：
（１）请用化学符号填空：①两个氧原子 。

②３个氢氧根离子 。
（２）请用化学式填空：①相对分子质量最小的

氧化物 。②酸 。
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（３）写一个属于置换反应的化学方程式 。

解析　（１）①２个氧原子表示为２Ｏ；②３个氢
氧根离子可表示为３ＯＨ－。（２）①相对分子质量
最小的氧化物是水，其化学式为 Ｈ２Ｏ；②由 Ｈ、Ｏ、

Ｓ、Ｆｅ、Ｃｕ五种元素形成的酸不止一种，常见的有

Ｈ２ＳＯ４、Ｈ２ＳＯ３、Ｈ２Ｓ等。（３）在初中阶段，置换反
应有三种形式：①活泼金属与酸反应；②金属与盐
溶液反应；③氢气、碳还原金属氧化物。利用题给
的信息，能写出的置换反应有：Ｆｅ＋Ｈ２ＳＯ ４

ＦｅＳＯ４＋Ｈ２↑、Ｆｅ＋ＣｕＳＯ ４ ＦｅＳＯ４＋Ｃｕ、Ｈ２＋

ＣｕＯ
△
Ｃｕ＋Ｈ２Ｏ。

答案 （１）①２Ｏ　②３ＯＨ－　（２）①Ｈ２Ｏ　②
Ｈ２ＳＯ４（或 Ｈ２ＳＯ３、Ｈ２Ｓ）　（３）Ｆｅ＋Ｈ２ＳＯ ４

ＦｅＳＯ４＋Ｈ２↑（或Ｆｅ＋ＣｕＳＯ ４ ＦｅＳＯ４＋Ｃｕ）

３．策略开放性试题
这类开放性试题要求根据题目所给条件，寻找

切合实际的多种解决问题的途径，变单向思维为多
向思维，考查学生思维的灵活性、流畅性和广泛性。

例３　（２０１３年揭阳）图１表示实验室用稀

Ｈ２ＳＯ４、ＣｕＯ、Ｆｅ粉三种物质，制取铜的两种实验
方案。

图１

（１）若按方案１制取铜，步骤Ⅱ反应的现象是
。
（２）若按方案２制取铜，步骤Ⅰ发生反应的化

学方程式 。
（３）两种方案比较，方案 更好，理由是 。

解析　方案１中，氢气还原氧化铜的实验现
象是黑色固体逐渐变为红色，且有水珠出现；方案

２中，ＣｕＯ与 Ｈ２ＳＯ４ 反应生成ＣｕＳＯ４ 和 Ｈ２Ｏ；很

显然，方案１中用氢气来还原氧化铜操作步骤繁
琐，容易发生爆炸，且浪费原料，相比较而言方案

２从安全、操作、经济等方面都比较合理。

答案：（１）黑色固体变为红色，且有水珠出现

　（２）ＣｕＯ＋Ｈ２ＳＯ ４ ＣｕＳＯ４＋Ｈ２Ｏ　（３）２　安
全、节能、炼铜率高

４．综合开放性试题
这类开放性试题的特点是，解题的条件和所

需求的结论都较为抽象，具有很大的不确定性，开
放程度高，灵活性强。

例４　（２０１３年北京）现有四只烧杯，分别盛
有稀盐酸、饱和石灰水、碳酸钠溶液中的一种，并
向其中滴加了酚酞或石蕊溶液（如图２所示）。已
知：碳酸钠溶液呈碱性，氯化钙溶液呈中性。

图２

选用下列药品继续实验：铁、氧化钙、氧化铁、

稀盐酸、饱和石灰水、碳酸钠溶液
请依据实验回答问题：（１）Ｂ中溶液是 。
（２）取Ａ中溶液于试管中，加入甲，溶液由无

色变为黄色，则甲是 ，反应的化学方程式为
。
（３）取Ｃ中溶液于试管中，加入乙，溶液变浑

浊；再加入丙，又变澄清，且由红色变为无色，无气
泡产生，则乙的化学式为 。

（４）取Ｄ中溶液于试管中，加入丁，溶液变浑
浊；再加入丙，又变澄清，且由红色变为无色，同时
产生气泡。①用化学方程式表示溶液变浑浊的原
因： 。②最终所得溶液中溶质的组成为
（写出所有可能）。
解析　（１）Ｂ中溶液显蓝色，故其中盛放的溶

液是碱性溶液和石蕊，所以Ｂ中溶液的溶质可能
是饱和石灰水和石蕊，或者是碳酸钠溶液和石蕊。
（２）烧杯Ａ中的溶液为无色，说明溶液为酸性溶
液和酚酞，即溶液中含盐酸和酚酞，加入物质甲出
现黄色，说明物质甲是氧化铁，氧化铁与盐酸反应
生成氯化铁和水，氯化铁溶液显黄色。（３）Ｃ中溶
液显红色，可能是稀盐酸和石蕊的混合溶液，也可
能是石灰水或碳酸钠溶液中的一种与酚酞 的混

合溶液，溶液中加入乙变浑浊，从题目提供的物
质分析，可排除溶液含有盐酸，即Ｃ中溶液可能
含氢氧化钙或碳酸钠，加入乙后，加丙溶液变澄
清，红色变无色，可推测丙是酸，又根据题意加
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氧化还原反应在高考中的应用

陕西省柞水中学　　７１１４００　　舒世莲

　　一、氧化还原反应在高考中的重要性
氧化还原反应是高中化学教科书中的重难

点，内容丰富，涉及到氧化剂、氧化产物、还原剂、

还原产物、氧化还原反应本质等内容。通过对氧
化还原反应的学习可以指导化学学科的整体学

习，从而掌握学习规律，完成知识的迁移，对解决
一系列化学问题和增强学生科学意识具有不可替

代的作用。正因如此，氧化还原反应成为了高考
中必不可少的热门考点。纵观历年高考试题，针
对氧化还原反应的考查方式愈发趋于灵活多变。

既考查学生对基本概念、理论的掌握，也考查学生
对知识的吸收整合能力。

二、示例应答

１．氧化还原反应基本知识示例
例１　下列离子方程式正确的是（　　）。

Ａ．向盐酸中滴加氨水：Ｈ＋＋ＯＨ － Ｈ２Ｏ
Ｂ．Ｆｅ（ＯＨ）３ 溶于氢碘酸：Ｆｅ（ＯＨ）３＋３Ｈ



＋

Ｆｅ３＋＋３Ｈ２Ｏ
Ｃ．铜溶于稀硝酸：３Ｃｕ＋８Ｈ＋ ＋２ＮＯ－ ３

３Ｃｕ２＋＋２ＮＯ↑＋４Ｈ２Ｏ
Ｄ．向Ｎａ２Ｓ２Ｏ３ 溶液中通入足量氯气：Ｓ２Ｏ２－３

＋２Ｃｌ２＋３Ｈ２ Ｏ　 ２ＳＯ２－３ ＋４Ｃｌ－＋６Ｈ＋

解析　Ａ选项中氨水是弱电解质，应写分子
形式，故Ａ选项错误；Ｂ选项中漏写Ｆｅ３＋与Ｉ－的
氧化还原反应，故Ｂ选项错误；Ｃ选项正确；Ｄ选
项中氯气具有强氧化性将Ｓ２Ｏ２－３ 氧化成ＳＯ２－４ ，正
确的离子方程式应为Ｓ２Ｏ２－３ ＋４Ｃｌ２＋５Ｈ２ Ｏ
２ＳＯ２－４ ＋８Ｃｌ－＋１０Ｈ＋，故Ｄ选项错误。

在书写化学方程式与离子方程式的过程中，

既要熟练记忆常见的氧化剂与还原剂（常见氧化
剂有ＫＭｎＯ４、ＨＣｌＯ、ＨＮＯ３、Ｆｅ３＋、Ｈ２Ｏ２、Ｃｌ２、Ｂｒ２
等，常见还原剂ＳＯ２－３ 、Ｆｅ２＋、Ｓ２－、Ｉ－等），掌握它们
的氧化性、还原性的强弱关系，还要善于挖掘其中
的隐含信息，比如反应物与反应物之间的反应、反
应物与产物之间及产物与产物之间能否反应，对
其进行分类，养成归纳总结的习惯。

２．离子共存中的氧化还原反应示例
例２　在ｐＨ＝１的无色溶液中能大量共存的

离子组是（　　）。

Ａ．ＮＨ＋
４ 、Ｍｇ２＋、ＳＯ２－４ 、Ｃｌ－

Ｂ．Ｂａ２＋、Ｋ＋、ＨＣＯ－３ 、ＮＯ－３
Ｃ．Ａｌ　３＋、Ｃｕ２＋、ＳＯ２－４ 、ＡｌＯ－

檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮
２

入丙时无气泡产生，可知Ｃ中原溶液中不含碳
酸盐，加入的乙也不可能是碳酸盐，所以Ｃ中溶
液为氢氧化钙溶液，乙只能是氧化钙，氧化钙与水
反应生成氢氧化钙，同时消耗水，使饱和石灰水中
的氢氧化钙析出，因此观察到溶液变浑浊，丙为稀
盐酸。（４）Ｄ中溶液显红色，加入丁有沉淀生成，
再加入（稀盐酸）溶液变澄清，红色变为无色，从溶
液颜色变化可知，Ｄ中的溶液显碱性，所以Ｄ中
溶液为碳酸钠和酚酞的混合溶液，加入的丁能与
碳酸钠反应生成不溶性物质，所以丁为氢氧化钙
溶液。①加入丁溶液变浑浊的原因是碳酸钠与氢
氧化钙反应生成碳酸钙和氢氧化钠；②Ｄ中溶液
为碳酸钠和酚酞的混合物，加入氢氧化钙后，反应
生成了氢氧化钠，再加入盐酸溶液变成无色，此时

溶液可能显中性，也可能显酸性，若溶液显中性，

则无色溶液中含有的溶质是氯化钙、氯化钠和酚
酞，如果溶液显酸性，则除氯化钙，氯化钠和酚酞
外，还有过量的盐酸。

答案：（１）滴有石蕊的饱和石灰水（或滴有石
蕊的碳酸钠溶液）　

（２）氧化铁（或三氧化二铁）　Ｆｅ２Ｏ３


＋６ＨＣｌ
２ＦｅＣｌ３＋３Ｈ２Ｏ　
（３）ＣａＯ　
（４）①Ｃａ（ＯＨ）２＋Ｎａ２ＣＯ ３ ＣａＣＯ３↓＋

２ＮａＯＨ

②氯化钙、盐酸、氯化钠、酚酞或氯化钙、氯化
钠、酚酞（用化学式表示也可）

（收稿日期：２０１４－０３－０５）
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